

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ

диссертации Граневой Ирины Юрьевны «Русские личные местоимения в свете интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические, лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты» (Нижний Новгород — 2022), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 -- русский язык

Диссертационное исследование И.Ю. Граневой посвящено решению таких актуальных для современной лингвистики проблем, как разработка комплексного подхода для описания эгоцентрических единиц, к которым относятся местоимения. Безусловная актуальность связана с развитием антропоцентрического подхода в лингвистике на основании совмещения анализа больших данных (корпусный анализ как НКРЯ, так и составленного автором корпуса, в целом включающего более 6000 употреблений) с детальной интерпретацией массивного объема контекстов, типологизацией и лексикографическим описанием единиц, отражающим семантику, коммуникативные и прагматические условия функционирования единиц.

Научная новизна исследования заключается в разработке нового подхода к анализу семантики, референциальных свойств и дейктических функций личных местоимений I и II лица; в классификации типов употребления личных местоимений: по аналогии с «первичным» и «вторичным» дейксисом, предложенным Ю.Д. Апресяном, И.Ю. Гранева вводит классификацию, включающую первичные и вторичные референтные а также нереферентные употребления местоимений; в аспекте синтаксических и семантических процессов, автор делает значимые выводы о стадиях перехода дейктической функции личных местоимений в номинативную, которые включают лексикализацию, субстантивацию и фразеологизацию.

Явная теоретическая ценность заключается в формировании комплексного подхода к анализу личных местоимений, который включает применение коммуникативно-прагматического подхода, «порождающей семантики» и интерпретирующей лингвистики. Предложенный автором подход продуктивно применяется в диссертации при анализе отобранных единиц. Чрезвычайно важный вклад И.Ю. Граневой состоит в разработке новых принципов и лексикографических процедур описания «структурных» или «функциональных» единиц, что расширяет систему имеющихся в этой области словарей нового типа (например, «Объяснительный словарь русского языка: Структурные слова: предлоги, союзы, частицы, междометия, вводные слова, местоимения, числительные, связочные глаголы» под ред. В.В. Морковкина. М., 2003). К несомненной практической ценности исследования относится возможность применения его результатов при составлении лексикографических описаний для дейктических и эгоцентрических единиц,

а также в вузовских курсах по теории языка, современному русскому языку, лексикологии, семантике, грамматике и лингвистической прагматике.

В первой главе диссертации представлено подробное описание статуса личных местоимений в лингвистической традиции и в современной лингвистике. Обосновано применение коммуникативно-прагматического подхода, имеющего теоретико-методологическую ценность, позволяющего соискателю продуктивно использовать понятие «типа употребления» и сформировать авторский подход к решению одной из актуальных проблем современной лингвистики, связанной с разграничением референтных и нереферентных употреблений дейктических операторов, в частности, личных местоимений. Во второй главе важным достижением с точки зрения теоретической лингвистики и лексикографического описания является метод «лексикографических портретов» личных местоимений, которые составлены по модели словарной статьи. Они включают несколько зон и классифицированы в соответствии с предложенной автором типологией: I. Первичные референтные употребления, II. Вторичные референтные употребления, III. Нереферентные употребления, IV. Лексикализованные употребления, V. Субстантивированные употребления и VI. Фразеологизованные употребления, что в целом позволяет автору осуществить расширенное прагмасемантическое описание каждой единицы и ее свойств. В третьей главе представлено лингвокультурологическое и когнитивно-дискурсивное описание единиц, включающее, в том числе, изучение функционирования местоимений в художественном дискурсе и в дискурсах, ориентированных на манипуляцию сознанием адресата.

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых фактов, а также комплексный характер методики исследования обеспечивают достоверность и обоснованность полученных результатов.

При общем положительном впечатлении, который вызывает фундаментальная теоретическая база и высокий академический уровень работы, возникает вопрос, связанный с употреблением автором термина «русский мир». Не вполне понятно употребление этого термина в связи с языковыми явлениями, в частности, с такими, которые интерпретируются автором как «модели неформального, неофициального общения», формы выражения «искренности и задушевности»: они маркируются частотностью употребления местоимения *ты* и устойчивыми сочетаниями, типа *Быть, переходить на ты* (с. 31-32). Эти черты характерны и для других языков: например, итальянцы часто со второй встречи переходят на «ты», подобные формулы есть и в

итальянском *darsi / dare del tu*; частотность контекстов с *ты* высока и в других славянских языках; более того, есть языки, где отсутствует формальная оппозиция *ты – Вы* вежливое (например, иврит или чувашский) и грамматически выражена только форма *ты*. В таком случае, можем ли мы говорить об «итальянском», «еврейском» или «чувашском» мирах?

Диссертация И.Ю. Граневой решает важную научно-практическую задачу и вносит существенный научно-практический вклад в лингвистическую прагматику, семантику, лексикографию, в том числе, осуществляет теоретико-методологический вклад в составление словарей нового типа. Полученные И.Ю. Граневой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык. Автореферат и отраженные в нем 62 публикации, среди которых 22 публикации значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, индексируемых в международных базах научного цитирования Web of Science и Scopus, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание.

Структура и содержание авторефера свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Русские личные местоимения в свете интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические, лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты», представленное к защите по специальности 10.02.01 — русский язык на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Гранева Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 — русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 — теория языка), старший научный сотрудник Научно-образовательного центра теории и практики коммуникации имени Юрия Сергеевича Степанова отдела теоретического и прикладного языкознания ФГБУН «Институт языкознания РАН»

Соколова

Соколова Ольга Викторовна

05.09.2022 г.

Контактные данные: тел.: +7-925 045 6233; e-mail: olga.sokolova@iling-ran.ru

Сведения об организации:

Адрес: 125009, г. Москва, Большой Кисловский пер., д. 1, стр. 1

Телефон организации: (495)690-17-35

Официальный сайт организации: <https://iling-ran.ru/web/ru>

E-mail организации: iling@iling-ran.ru

